

高擎正义利剑 守护社会安宁

——包头稀土高新技术产业开发区人民法院刑事审判工作侧记

本报记者●王欣



正义

刑事审判承担着惩罚犯罪、保护人民、维护稳定、促进和谐等重要职能,关系着公民的自由、财产和生命安全。做好刑事审判工作,事关国家安全和社会稳定,事关人民群众切身利益。

2022年以来,包头稀土高新技术产业开发区人民法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,践行习近平总书记对新时代政法工作的重要指示要求,充分发挥刑事审判职责,审理了诸多有借鉴意义的案件。同时,该院不断推进以审判为中心的刑事诉讼制度改革,开创线上庭审模式,对患有重疾、行动不便的自诉案件被告人,派出法警入户值庭押解,保障庭审顺利进行,切实提高了办案质效,有效打击了严重危害人民群众生命财产安全的犯罪分子,维护了社会和谐稳定,使人民群众的幸福感和获得感不断增强。



庭审现场。武晓霞 摄

1

发挥审判职能 依法打击刑事犯罪

“被告人赵某与朋友畅饮至凌晨,醉酒驾驶小型轿车行驶至包头稀土高新技术产业开发区滨河新区民警路与景泰路交叉口北100米处时被举报,民警到达现场将被告人查获。经检验,赵某血液中乙醇含量为231.4mg/100ml,属于醉酒驾驶机动车。”

2022年5月中旬,包头稀土高新区人民法院综合审判庭庭长赵国艳作为该案件主审人,公开开庭审理了这起危险驾驶案件,当庭判决被告人赵某犯危险驾驶罪,判

处拘役二个月,缓刑三个月,并处罚金人民币五千元。

“部分群众对‘开车不喝酒,喝酒不开车’的认识流于表面,对酒后驾车的危险性存在侥幸心理,缺乏对法律的敬畏和对规矩的遵守,这是酒驾、醉驾造成交通危害的主要原因。”该案宣判后,赵国艳以教育、感化、挽救为目的,结合权威数据和因酒驾导致严重后果的真实案例,语重心长地对被告人进行了法庭教育,旁听人员以及观看

庭审直播的群众也接受了深刻的警示教育。

赵某当庭对自己的行为表示羞愧和忏悔,并承诺以后一定会遵纪守法。

赵国艳说,每一起刑事案件,都是一个生动的法治教育案例。多年以来,包头稀土高新区人民法院刑事审判庭积极发挥审判职能作用,依法严厉打击刑事犯罪,并针对案件反映出的社会问题,开展各种形式的法治教育,收到良好的社会效果。

2

打造融合法庭 释放智慧法院红利

“进入庭审空间了吗?能不能听见声音?画面清不清楚?”

2022年12月5日,包头稀土高新区人民法院刑事审判庭使用融合法庭快速审结一起帮助信息网络犯罪活动案,伴随一声响亮的法槌声,“云”上庭审有序进行着。

“为满足部分当事人开庭、调解的需求,包头稀土高新区人民法院刑事审判庭及时转变诉讼模式和审判执行方式,打造全新融合法庭,实现智能、高效、便捷、‘零距离’的庭审服务。法庭经过对网络和各类

系统全面检测和排查,并落实庭审平台上线前设备、应用软件、技术测试、参数配置、人员信息采集和录入等事宜后,实现了异地展示证据,庭审三方身处不同的空间顺利完成庭审。”包头稀土高新区人民法院综合审判庭法官马庆龙对记者介绍道。

全面开启“云”上庭审新模式,即便远隔千山万水,也能让当事人动动手指就能“面对面”打官司,实现了线上线下的无差别庭审。庭审时,法官和各当事人不在同一个网络环境,打破传统开庭在时间和空间上的限

制,让人民群众感受到司法的温度。远在外地的当事人无需赶赴现场就可以参与庭审、调解全过程,凸显新时代司法“智慧”,让“数字”红利更多地惠及人民群众,进一步满足了人民群众多元化的司法需求。

包头稀土高新区人民法院党组书记、院长吴燕表示,“法院将继续探索融合法庭网上庭审的更多功能,把法院信息化建设成果服务于法官和人民,使庭审活动开展得更加顺利、高效,让老百姓享受到更多智慧法院建设带来的红利。”

3

强化法治教育 构建“未保”工作格局

“这两个庭审场景,哪个是刑事法庭,哪个是民事法庭?”

“被告人一定就是坏人吗?”

“律师明知被告人有罪,还为他辩护,这样做是否不道德呢?”

为抓住青少年价值观形成和确定的关键时期,引导青少年扣好人生“第一粒扣子”,包头稀土高新区人民法院刑事审判庭定期举办“小法官”成长营活动,创新“沉浸式”“体验式”“启发式”平台,引导青少年不断提高法治意识,坚定法治信仰。此外,法官

主动担任法治副校长,与包联学校的老师通过一对一、一对多等方式建立联系,了解学校法治教育情况、学生特点等基础信息,并结合各校实际,制定了具有各学校特色的法治教育计划。同时,还针对部分校园内发生的纠纷,开展卓有成效的诉前矛盾化解工作,并向学校、教育主管部门提出合理化建议,为青少年健康成长和平安校园建设提供了高质量司法服务和保障。

“被告人比我才大一岁,因为犯罪受到法律制裁,失去了自由。这样的法治教育课

太生动了,让我对守法尊法崇法有了更深刻的理解,这样的成人礼太有意义了。”学生王敏激动地说。

包头稀土高新区人民法院党组书记、院长吴燕表示,下一步该院将进一步构建以家庭、学校、社会为主的立体防线,织密预防未成年人犯罪的网络,充分发挥司法引领、规范、预防和教育功能,持续扩大法治精神的影响力与辐射力,促进青少年健康成长,为推进全面依法治国、建设社会主义法治国家作出新的更大贡献。

